



LA OFENSIVA LEAL

Nuestra aviación ha operado brillantemente en la Sierra del Guadarrama

El fracaso de la ofensiva facciosa en el Norte

Valencia, 30. — Han almorzado juntos en la Delegación de Euzkadi, en Valencia, Indalecio Prieto, el ministro de Justicia Irujo y el representante del Gobierno vasco en París, Vasterrechea. En el curso del almuerzo se examinó la situación militar en el norte, coincidiendo en que la táctica de Mola empieza a declinar. Mola presiente que la resistencia que hasta ahora ha encontrado va a crecer en forma tan pavorosa que agravará el resultado de sus propósitos. Ya se puede advertir que ha perdido

valor la eficacia de su táctica militar. Se sabe que un comandante faccioso ha sido sometido a proceso para condenar el desequilibrio sufrido por sus tropas en una acción en el frente vasco, imputándole haber obrado de una manera tan alocada para sumar un número crecido de bajas que no se puede precisar. El enemigo recibe refuerzos, pero estas remesas de refuerzos no son tan considerables como el quebranto que están sufriendo.

Comunicado oficial de defensa nacional

EJERCITO DE TIERRA

Madrid, 30. — Parte de guerra de las diez de la noche:

CENTRO. — En la madrugada última el enemigo intentó presionar sobre nuestras posiciones del segundo cuerpo de ejército, siendo rechazado por nuestras tropas.

La artillería facciosa disparó durante la jornada sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

En los demás frentes de este ejército, fuego de fusil, ametralladora y cañón.

Se pasaron a nuestras filas diez soldados con armamento.

NORTE: Euzkadi. — Intenso fuego de fusil y artillería por ambas partes sin consecuencias para nosotros.

Por el frente centro, ligero ataque del enemigo sobre nuestras posiciones del sector de Amorebieta, habiéndosele causado bastantes bajas.

La aviación facciosa efectuó vuelos de reconocimiento, y bombardeó algunas de nuestras posiciones sin resultado.

Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento.

Asturias. — En Oviedo fueron batidos eficazmente por la artillería leal la fábrica de armas, el cuartel de Pelayo y otros edificios.

En El Escamplero duelo de artillería sin bajas en nuestras filas. Por este frente se pasaron a nuestras líneas tres soldados y quince paisanos.

En los demás frentes sin novedad.

EL DE AVIACION

SECTOR CENTRO. — Para cooperar a operaciones de tierra que tenían por finalidad modificar algunas de nuestras posiciones en la sierra de Guadarrama, por el puerto de Navacerrada y proximidades del Alto del León, realizó la aviación a partir de las cinco y media de esta madrugada, diversos bombardeos. El primero de ellos se efectuó por veinticuatro aparatos protegidos por otros diez y ocho cazas, sobre los atrincheramientos que los facciosos tienen en Valsain, cerro del Puerto,

Un submarino de nacionalidad desconocida torpedeó el "Ciudad de Barcelona"

Una nota del Delegado General de Orden Público en Cataluña

El delegado general de Orden Público en Cataluña nos envió anoche, para su publicación, la nota siguiente:

«En la mañana de hoy, un submarino que, a juzgar por todas las informaciones de esta Delegación, puede afirmarse sin temor a equivocarse, era de nacionalidad italiana, atacó en aguas jurisdiccionales a un barco mercante español, sin causarle, afortunadamente, daño alguno, por no haber hecho blanco en el mismo ninguno de los torpedos que contra él se lanzaron. Uno de los torpedos fué recogido en la playa de Calella, a donde acudieron inmediatamente los técnicos para examinarlo, comprobándose tratábase de un artefacto de fabricación italiana.»

El mismo submarino, a las tres de la tarde, atacó, también en aguas jurisdiccionales, a la altura de Malgrat, a la motonave «Ciudad de Barcelona», que fué hundida en breves minutos. Cincuenta son los pasajeros ahogados y varios los heridos recogidos por los heroicos pescadores de la costa, que acudieron inmediatamente a salvar la vida de los que el fascismo quiso hacer víctimas de su cobarde agresión.»

Cabeza Grande y proximidades de Reven-go. El último de los bombardeos se verificó a las cinco de la tarde por diez y siete aviones y escoltados por catorce cazas.

Durante una de estas incursiones siete cazas monoplanos se encontraron con tres «Junkers» y quince «Fiats», con los que entabló combate sin resultado.

Fué bombardeada la estación de El Espinar, en cuyas proximidades había algunas concentraciones enemigas.

SERVICIO DE COSTA

Un submarino, de nacionalidad desconocida, situado en las proximidades de Barcelona, disparó esta mañana dos torpedos contra el vapor mercante español «Torroza». A la una y media de la tarde, el mismo submarino que continuaba al acecho, torpedeó al vapor mercante «Ciudad de Barcelona». Este fué alcanzado por uno de los torpedos que determinó su naufragio.

Dos hidros que protegían al «Ciudad de Barcelona», dispararon contra el submarino que no llegó a aparecer en la superficie.

El Presidente de Cataluña se trasladó, ayer, a Malgrat

Al saberse en nuestra ciudad el torpedeamiento de que había sido víctima el «Ciudad de Barcelona», el Presidente de la Generalidad salió inmediatamente en dirección a Malgrat, para personalmente cerciorarse del hecho.

En Ginebra va a reunirse la conferencia del desarme

Ginebra, 30. — Ha llegado la delegación francesa que asistirá a la Conferencia del Desarme, presidida por Paul Boncour. Esta reunión, dos veces aplazada, convocóse para demostrar la continuidad de la obra emprendida en 1932 y porque se consideró también que algunas de las concepciones de la Conferencia, tales como la publicación de los presupuestos de guerra, podrían ponerse en práctica.

Algunos Gobiernos, como los nórdicos, querían presentar proposiciones concretas sobre el particular, tanto en lo referente a la publicación de los gastos militares como al control de la fabricación privada de armas, pero renunciaron a ello a petición del Gobierno inglés, que concediera que la Conferencia del Desarme no puede reanudar útilmente sus trabajos, en particular los que se refieren a la institución del control internacional de los armamentos, en ausencia de Italia y Alemania.

Sigue la gran contraofensiva vasca

Bilbao, 30. — La táctica fascista ha seguido nuevamente poniéndose en práctica. Rechazados en Dima y Yurre han corrido sus efectivos a las líneas de Alava con la movilidad que les caracteriza. El enemigo envía sus efectivos de un punto a otro del frente vasco con extraordinaria rapidez. Estos ataques hasta el miércoles los había llevado por el sector de Dima-Yurre, y este mismo día los dirigió hacia el frente de Alava. El jueves, los facciosos, protegidos por la criminal aviación alemana, obligaron a evacuar algunas líneas de trincheras en el sector de Amurrio-Orduña. Muy felices se las prometían los facciosos, pues a sus pies tenían el valle de Orduña. Tan seguros estaban de su seguridad que ha-

bian pensado en la construcción de un camino que les comunicara con la carretera general, pero el mismo jueves nuestro mando dió orden de contraatacar las posiciones. Nuestras tropas demostraron a los rebeldes que eran muy prematuras las hipótesis que se hacían. Pero no hubo tiempo bastante para terminar la operación y al día siguiente nuestras tropas continuaron atacando y desalojaron a los facciosos de todas las posiciones que habían ocupado anteriormente. En el día de ayer continuó nuestro ataque, reconquistándose alguna posición muy importante. Así quedó desvanecida la amenaza que se cernía sobre el extenso valle de Orduña.

COMUNICADO DEL JEFE DEL EJERCITO DEL ESTE A S. E. EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Mañana

Sin novedad en todo el frente aragonés.

Noche

Sin novedad digna de ser mencionada.

Julián Besteiro en Madrid

Madrid, 30. — Ha llegado a Madrid procedente de Valencia el camarada Julián Besteiro.

Personas que han hablado con el ex presidente de las Cortes afirman que el señor Besteiro viene excelentemente impresionado de la posición de España en estos momentos en la política internacional.

EL DIA DEL GENERAL MIAJA

Madrid, 30. — El general Miaja, como en días anteriores, marchó acompañado de su E. M. a recorrer los frentes del sector centro. A las nueve de la noche, el general Miaja, no se encontraba aún en su despacho oficial.

LA JORNADA HA TERMINADO TRANQUILA EN MADRID

Madrid, 30. — La tranquilidad se ha mantenido durante la tarde en los frentes cercanos a Madrid. La artillería facciosa no ha vuelto a atacar la población civil como lo hizo en la mañana de hoy.

El crucero alemán bombardeado en Mallorca era el "Deutschland"

Berlin, 30. — Esta tarde, el almirantazgo comunica que el crucero alemán alcanzado por las bombas de los aviones gubernamentales españoles no es el «Almirante Scheers», sino el «Deutschland».

Se anuncia que únicamente dos bombas alcanzaron el crucero. No se conocen otros detalles. Circula con insistencia el rumor de que las bombas caídas sobre el «Deutschland» han causado la muerte de quince o veinte personas.

Berlin, 30. — La noticia del bombardeo del crucero alemán «Almirante Scheers» fué conocida en Berlín la noche del sábado al domingo, demasiado tarde para que los medios políticos puedan dar sus impresiones. Hitler se encuentra actualmente en Munich. Los servicios per-

manentes de los ministerios declararon que la noticia había sido conocida tarde y que no podían hacer declaraciones. Dieron a entender que publicarían un comunicado antes de terminar la jornada de hoy.

Los periódicos de esta mañana atacan a «los marxistas de Valencia», y declaran que las advertencias de Alemania e Italia deben tomarse en serio. Dicen que los barcos alemanes sabrán responder como es debido a las provocaciones.

Segun el Lokal Anzeiger, los recientes incidentes amenazaron no sólo a los barcos de guerra, sino que amenazan la paz. La Deutsche Allgemeine Zeitung dice que el Comité de Londres tiene la palabra.

Hitler suspende su veraneo

Berlin, 30. — Procedente de Lunich, Hitler ha regresado esta tarde a Berlín.

HITLER REUNE A SUS SECRETARIOS PARA EXAMINAR LA CUESTION DEL «DEUTSCHLAND»

Berlin, 30. — A la llegada de Hitler a Berlín se ha reunido en sesión extraordinaria el Consejo de ministros para examinar la actitud a adoptar por Alemania a consecuencia del bombardeo del crucero «Deutschland».

Parece que esta noche y mañana se publicará un comunicado oficial sobre lo tratado por los ministros.

LOS DEPORTES

El torneo "Copa Presidente de la República"

El próximo domingo empezará este torneo, en el que toman parte el Español y el Gerona, por Cataluña, y el Valencia y el Levante, por Valencia.

El sorteo de los partidos es el siguiente: Día 6 de junio: Español-Valencia. Levante-Gerona.

Día 13 de junio: Valencia-Levante. Español-Gerona.

Día 20 de junio: Levante-Español. Gerona-Valencia.

La segunda vuelta, en campos contrarios, los días 27 de junio y 4 y 18 de julio.

La final se celebrará el día 25 de julio.

El torneo del campo del Español

Gerona, 2; Granollers, 0.

Final: Español, 2; Gerona, 2.

En el campo del Español y como compensación al Granollers por no participar en la próxima competición con Valencia, tuvo lugar este torneo.

El primer partido se jugó entre el Granollers y el Gerona. Comienza el match con un ligero dominio del Granollers, que mantuvo durante toda la primera parte, pero su delantera careció de eficacia y no marcó. En cambio, en la segunda, el Gerona se mostró superior a sus rivales y pese a la excelente labor del tercio defensivo del Granollers, el equipo gerundense consiguió dos goles. A los veintidós minutos Parera cedió a Trujillo y éste a Babot, quien de un tiro por alto inauguró el marcador. Se creció el equipo vencedor, y a los veintiocho minutos en otro avance de Parera, Trujillo, solo ante Nogués, fusiló el segundo tanto.

Fue, pues, merced a la victoria del Gerona por su superior actuación en los momentos finales. El partido, discreto, pues en general ambos equipos dieron la impresión de reservarse para el match final. Destacaron los extremos, Modern y Florenza del Gerona. Del Granollers, Nogués, Saló y Cifuentes.

Cuidó del arbitraje Montgat, y los equipos eran: Granollers: Nogués, Oro, Saló, Torras, Cifuentes, Peiró, Eugeni, Garí, Rscursell, Rubies y Ferrer. — Gerona: Florenza, Farró (después Caritg), Torredesflot, Trias, Gómez (después Privat), Modern, Lluch, Trujillo, Babot, Guillermo y Parera.

El match final entre el Gerona y el Español, fué un triunfo moral de los gerundenses. Parecía que el Español, descansado, se había de imponer fácilmente al vencedor de la primera eliminatoria, máxime cuando los españolistas tenían a su favor el factor campo.

Así parecía confirmarlo la primera parte en la que los propietarios marcaron dos goles. A los veintidós minutos, Prat retrasó a Albella y éste marcó el primero del Español. Entusiasmo en los propietarios y a penas centrada la pelota el propio Albella envió un chut de distancia, que se tradujo en el segundo goal.

En la segunda parte y cuando lógicamente parecía que el Gerona estaría fatigado, reaccionó formidablemente dominando con intensidad, desbordando a los españolistas y consiguiendo dos goles válidos y otro, anulado justamente, por off-side de Burillo. A los dos minutos, Lluch, en una gran jugada puso la pelota a los pies de Babot y éste, sobre la marcha, logró el primero. Y a los diez minutos, Parera consiguió el empate en un avance individual.

Como quiera que hubo empate a tres corners, quedó pendiente la adjudicación de la copa en disputa.

Arbitró Guitart y los equipos eran: Español: Martorell, Teruel, Pérez, Carós, Sans, Llectona, Prat, Albella, Chas, Pasesual y Bosch.

Gerona: Florenza, Caritg, Torredesflot, Trujillo, Privat, Modern, Lluch, Babot, Burillo, Guillermo y Parera.

Destacó la vivacidad de la delantera del Gerona, Modern y Florenza. Del Español, Pérez, Prat y Bosch. Los dos partidos tuvieron una duración de una hora.

Liga Comarcal Catalana

Clasificación para el ascenso a la primera categoría

Júpiter, 9 puntos.
Europa, 6 puntos.
Vic, 4 puntos.
Martinec, 1 punto.
Todos con cinco partidos. Se clasificaron el Júpiter y el Europa.

Clasificación general

Avenc, 17 puntos.
Júpiter, 15 puntos.
Badalona, 12 puntos.
Europa, 12 puntos.
Terrassa, 10 puntos.
Vic, 9 puntos.
Manresa, 8 puntos.
Sabadell, 8 puntos.
Sants, 8 puntos.
Iluro, 6 puntos.
Gracia, 6 puntos.
Martinec, 6 puntos.
Mollet, 6 puntos.
Horta, 3 puntos.

JUPITER, 6; EUROPA, 0

Mucha expectación y buena entrada en el campo. Desde el principio, el Júpiter se ha impuesto y ha acabado la primera parte con 3 a 0 a su favor. Han marcado, a los cinco minutos, Soler, de un tiro que rebotó en el palo, y que entró; Busquets, que de lejos hizo gol, a los veinte minutos, por segunda vez, y Gracia, a los treinta y cinco minutos, por mediación de una entrega de Soler.

En la media parte los jugadores han hecho una recaudación a provecho de la Ayuda Infantil.

Reanudado el partido, ha continuado el dominio del Júpiter, que el marcador ha reflejado con tres nuevos goles, entrados por Gracia, Soler y Llabrés, sin que el Europa lograra coordinar sus jugadas.

Arbitró Sauri, y los equipos fueron: Júpiter: Simó, Daniel, Montserrat, Font, Rosalench, Busquets, Llabrés, Gracia, Soler, Perpiñá y Salat.

Europa: Montserrat, Barbará, Masagús, Serracant, Layola, Gimeno, Mas, Palomeras, Gasulla, Gonzalbo y Soler.

VIC, 1; MARTINEC, 1

Vic, 30. — Partido de juego de mala calidad y dominio alterno. La primera parte ha acabado 0 a 0. En la segunda, Serra ha puntuado para el Vic y Hurtado ha establecido el empate con que ha terminado el encuentro, diez minutos después.

Cuidó del arbitraje Solé, y los equipos fueron: Vic: Baldrich, Blay, Portabella, Camprubi, León, Josa, Losada, Rierola, Garreta, Parera y Serra. Martinec: Gerriot, Catafau, Elías, Lorenzo, Navarro, Flaqué, Sala, Gumá, Arbós, Mallot y Hurtado.

AVENC, 5; MANRESA, 2

A pesar del resultado, el Manresa ha opuesto siempre una fuerte resistencia. La primera parte, favorable al Manresa, ha acabado 2 a 1 a favor de los visitantes. Puntuaron, por el Manresa, Ratera (2), y por los locales, Mayoral, al transformar un penal.

En la segunda parte, en cambio, se ha impuesto el Avenc, que se mostró muy efectivo. Logró cuatro goles y, con ellos, la victoria. Marcó Llinós, Martínez y Torrella (2).

Arbitró Nelo. Equipos: Avenc: Pericás, Falguera, Castillo, Conesa, Nogués, Llinós, Mayoral, Martínez, Torrella, Pons y Vaqué. Manresa: Vidal, Castells, rits, Comballé, Griera, Costa, Ratera, Senal, Serra, Polo y Pujol.

TARRASA, 4; GRACIA, 3

Tarrasa, 30. — Partido muy disputado y nivelado, lo que se tradujo en el tanteador. A última hora los locales consiguieron triunfar por la mínima diferencia.

La primera parte terminó con un empate a un tanto. Puntuaron Morales II y Malón. En el segundo tiempo Morales I (2) marcó otra vez por el Gracia, y Nieto, Gracia y Arcos obtuvieron los tres tantos de los locales.

Arbitró, Oltra. Equipos: Tarrasa: Camundi, Peñarroya, Bartomeus, Grandia, Sabadell, Cadafalch, Castro, Arcos, Nieto, Malón y Colomer. Gracia: Llorens, Guinot, Recasens, Sarró, Rifé, Monsó, Vila, Bechevarría, Ciutat, Morales I y Morales II.

LIGA COMARCAL CATALANA

ILURO, 1; HORTA, 4

Mataró, 30. — El equipo barcelonés ha sido mucho más efectivo que los locales, los cuales han tenido una mala tarde y por ello el triunfo final ha sido para el Horta por 4 goles a 1.

SABADELL, 0; SANTS, 4

Sabadell, 30. — El equipo local, incompleto ha ofrecido poca resistencia y el Sans ha dominado con cierta intensidad y ha logrado una holgada victoria. El resultado final ha sido de 4 goles a 0 a favor de los visitantes.

MOLLET, 4; BADALONA, 1

Mollet, 30. — El Badalona que jugó el sábado un partido a beneficio de Madrid, se presentó algo incompleto y tropezó con el entusiasmo de los locales, que lograron una magnífica victoria por 4 goles a 1, bien merecida, puesto que todo el partido se mostraron muy superiores a sus adversarios.

EL TORNEO JUVENTUD DE BASE-BALL

RESULTADOS DE AYER

Primera categoría
Club Cubano, 11; Nacional, 16.

Segunda categoría
Catalá, 8; Águilas, 16.
Nacional, 4; Facet, 12.
Aztecas, 5; Fox, 10.

Tercera categoría

No tuvo mal debut el Club Cubano. Pues en la penúltima entrada el resultado solo le era desfavorable por dos carreras. Siendo de esperar que mejore en los encuentros siguientes. En la segunda categoría, la sorpresa la dió la novena escolar al batir al flamante vencedor del Trofeo Batista. Y en la tercera, contra todo pronóstico el Catalá vióse batido por el Español, siendo meritorio el tanteo adverso del Barcino.

Gran Premio de natación de "L'Humanité"

París, 30. — Los organizadores del Gran Premio de Natación que llevará a cabo el gran rotativo parisiense L'Humanité han enviado al Comité Catalán Pro Sport Populaire una invitación para que se efectúe una selección de nadadores catalanes que tomen parte en el mismo.

Este acto ha sido fijado para el día 26 del próximo mes de junio.

Miguel Casas y la A. V. Hostafranchs, ganadores de la carrera ciclista Gran Premio El Siglo

Organizada por la Unió Esportiva de Sans, se celebró, ayer por la mañana, esta carrera ciclista, sobre dos vueltas al circuito, saliendo de la plaza de España para acabar en Esplugas, carretera de Pedralbes, avenida Pedralbes, plaza Comas, de Las Cortes, hasta empezar la calle de Galileo, donde estaba situada la llegada, que fué presenciada por gran público. La carrera había reumido nutrida inscripción.

El ganador de la misma fué el aficionado Casas, de Caldas de Montbuy, el cual, habida cuenta de esta circunstancia, salió con siete minutos de ventaja. Durante toda la carrera fué a la cabeza, sin que pudiera alcanzarlo el grupo perseguidor, llegando, por lo tanto, vencedor a la meta. Inútil decir que fué una revelación, no solamente como una esperanza para el ciclismo, sino que demostró ser ya una realidad. De los demás, Olmos, Murcia y Gimeno, figuraron siempre en el grupo de cabeza, clasificándose al sprint por este orden, junto con otro grupo de corredores.

Por equipos venció la A. V. Hostafranchs, por Olmos, Andrés y Roca.

A destacar la excelente organización, en la que colaboró con mucha eficacia la Gruz Roja.

La clasificación fué la siguiente:

1.º, Miguel Casas; 2.º, Joaquín Olmos; 3.º, Fernando Murcia; 4.º, Juan Gimeno; Juan Meneja, Jaime Andrés, José Vidal, Vicente Ovejero, José Raduá, Aristeo Navarrete, Florencio Camps, Pablo Ratés, Juan Rull, Ramón Canaldá, José Roca, Ignacio Gratacós, Vicente del Oimo; Juan Teys, Alfredo Herrando, Isidro Tussell, Emeterio Payá, Tomás Villar, Alfonso Rotín Bausells.

Atletismo

EN EL CAMPO DE LA BORDETA TUVO LUGAR EL FESTIVAL ATLETICO QUE EL CENTRE GIMNASTIC BARCELONES, CON LA COLABORACION DE LA UNIO GIMNASTICA Y ESPORTIVA DE BADALONA, CADCI Y CLUB ESPORTIU HERCULES, TENIA ANUNCIADO EN CONMEMORACION DE SU CUARTO ANIVERSARIO, Y DEDICADO ESPECIALMENTE A SUS COMPANEROS QUE EN LOS DIVERSOS FRENTES LUCHAN POR LA LIBERTAD

El desarrollo del festival, y teniendo en cuenta la magnitud del mismo, fué un éxito completo, tanto de organización como deportivo, pues, contando con que la mayoría de los atletas no están en debida forma a causa de las circunstancias actuales, las marcas conseguidas son muy aceptables.

Dada la finalidad del festival, honraron con su colaboración los atletas Blanco, campeón de fondo de Castilla; Fontseré, Lorenzo, Comabella y otros.

Resultados técnicos:

80 metros lisos: Guardia (UGE), 9 s. 5/10; Bruna, Carreras, Gálvez, Páez, Orriols, Piñol y Romero.

Peso: Guardia (UGE); Cardona, Gálvez, Carreras, Novell, Gascón, Gol y Albiñana.

300 metros lisos: Segué (H), 39 s. 8/10; Albiñana, Flórez, Campmany, Batiste, Amigó y Minguez.

Altura: Flórez, 1'60 m.; Gálvez, Vergés, Orriols, Piñol, Carreras, Trabal y Albiñana.

800 metros: Vergés (UGE), 2 m. 9 s. 9/10; Rosés, Ibars, Sagúes, Aymerich, Palet, Tersol y Quesada.

Longitud: Gálvez (H), 5 m. 66 s.; Guardia, Piñol, Escanilla, Páez, Flórez, Orriols y Puigventós.

3.000 metros lisos: Andreu (H) 10 m. 8 s.; Aymerich, Huguet, Lagunas, Serra, Herrando, Font y Ribó.

Disco: Guardia (UGE), 34'18 m.; Gálvez, Gascón, Casajoana, Trabal, Cardona, Carreras y Gálvez.

Relevos 4 por 100: UGE, 48 s. 9/10; Cadei, CGB y C. E. Hércules.

Puntuación final:

UGE, 91 1/2 puntos; Hércules, 81; CADCI, 71 1/2, y CGB, 63.

LOS PARTIDOS DE BASKET-BALL DE AYER

Renaixement, 28; Español, 26.
Renaixement, 12; Español, 39 (segundos).

Selección Sabadell, 22; Selección Barcelona, 31.

Sabadell, 21; Ateneo, 21 (segundos).
Ceryantes, 19; Lope de Vega, 20.
Martinec, 29; Cadci, 31.

Carmelo, 23; Ynica, 26.
U. G Badalona, 13; Cadci, 36.
Ateneo, 2; Layetá, 0.

CRONICA TAURINA

La segunda "novillada"

Ni la decisión de los albitares rechazando el ganado el pasado día 23, ni el bombardeo sufrido en la Monumental el sábado último, pudieron impedir que esta "segunda novillada" de la temporada se celebrase. Los seis bichejos de Albarrán, hoy de la colectividad ganadera de Andújar, se salieron con la suya. Morir en la plaza Monumental de Barcelona. Aunque con algo de vilipendio, es cierto. Porque analizando la corrida fueron más las protestas que las muestras de complacencia.

La corrida se anunció a beneficio de los Hospitales de Sangre. Después de la muerte del quinto novillo unas señoritas, con exposición de la integridad de su físico, realizaron una cuestación en provecho de dichos hospitales. Fueron materialmente ametralladas por unos disparos de calderilla, que, afortunadamente, no hicieron blanco en las bellas postulantes.

Jaime Noain y Niño de la Estrella fueron los toreros que tuvieron que entenderse con el saldo procedente de Andújar. Noain, el torero bilbaíno, estuvo voluntarioso y acertado toda la tarde. En sus dos primeros toretes lució más que nada su buen deseo y su impecable estilo de matador. Le aplaudieron después de la muerte de cada bicho, y el hombre se retiró al estribo pesaroso, por no haber conseguido el éxito. Pero salió el quinto, «Valiente»; advinió Jaime que si no había bravura en el novillo por lo menos tenía nervio, y le torció a placer con el capote en una tanda de verónicas y faroles, tan ajustados, tan quietos, que se premiaron con músicas. No dejó Jaime que le tentaran más que una vez la piel al bicho. Cambió un par soberrano de garapulos en los medios, y escuchó otra ovación. Brindó la muerte de este

toro a la niña Glorita López Cansinos. La faena, aunque en honor de una «chiquilla», de una niña, fué grande. Con la derecha y con la izquierda toreó por naturales y de pecho el torero bilbaíno, que había iniciado el trasteo con dos pases sentado en el estribo. Músicas y ovaciones escuchó Jaime Noain en este toro. Pinchó superiormente citando a recibir, repitió con dos pinchazos soberbios en lo duro y se deshizo del enemigo de una estocada hasta la garrinación. Hubo ovación y petición de oreja. No la concedió el presidente, pero el público la otorgó. Después de la muerte del toro quinto pasó a la enfermería Jaime Noain a curarse de una herida por desgarró de banderilla en un dedeo.

Niño de la Estrella tuvo de espaldas su estrella. En su primero no pasó de regular. A su segundo, «Ovejero», dudó en torearle de capa y dió lugar a que saltase un espontáneo, que, después de hincharse de torear, dejó al novillo hecho un estropajo. Ya no pudo hacer nada a derechas el Niño, que se vió achichado al muletear, y después de pinchar mucho y mal escuchó un aviso. En el novillo que cerró plaza se armó una bronca grande, porque a «Jacarandoso» le colgaba el cuerno derecho. Puso voluntad el de la Estrella con el capote y la franela, pero el público estuvo más atento a lanzar almohadillas al ruedo que a justipreciar la labor del torero. Se deshizo del «lisiado» de media estocada en buen sitio.

Los picadores descansaron casi toda la tarde, porque ni uno solo de los novillos tomó los tres puyazos.

Estuvieron bien bregando Civil, Mestres, Moyita y Paco Bernal.

RAFAEL

NOTAS VARIAS

PRO INFANCIA OBRERA

La Asociación d'Idealistes Práctics celebró ayer, domingo, en la Sala de actos de la Escola Professional per a la Dona, el anunciado festival a beneficio de Pro Infancia Obrera.

El cuadro escénico de la Asociación estrenó la obra de Juan Pinell, Cada cor..., drama de palpitante actualidad, basado en la actual guerra, que mereció numerosos aplausos.

Los compañeros Escric y Planell recitaron bellas poesías, y la orquesta Amics dels Clássics interpretó de una manera brillante un selecto programa.

El público puso de manifiesto, en este acto, los sentimientos humanitarios y el antifascismo de nuestro pueblo al llenar por completo el teatro en esta fiesta a beneficio de los niños refugiados.

NOTICARIO DEL COMITE DE CATALANIZACION

Hoy, lunes, se dará a conocer el programa completo de los actos y mítines organizados por el Comité de Catalanización con motivo de la Feria del Libro.

Entre ellos, podemos avanzar que el día 4 de junio, a las once de la mañana, tendrá lugar, con asistencia de las Autoridades, la inauguración de la Biblioteca Infantil Apelles Mestres, en la plaza del Pino, n.º 1.

El Comité de Catalanización se dirige a las Juventudes nacionalistas para que contribuyan al mayor éxito de nuestros stands, con su soporte moral y material.

El Comité ruega a todos los editores que han prometido el envío de libros, que éstos nos sean entregados lo más pronto posible, a fin de evitar las prisas y precipitaciones de última hora.

LOS AMISTOSOS DE BASKET-BALL

Peris, 13; Catalá, 3.
Barcino, 12; España, 9.

Partidos amistosos

C. D. CANIGO, 2; C. D. VINEFRA, 2

Ayer tarde se celebró en el campo del Gracia este partido entre los equipos citados.

Los goals del C. D. Canigó fueron marcados por Fornós, uno en cada parte.

El arbitraje corrió a cargo de Francisco Brió.

El C. D. Canigó alineó el siguiente equipo: Fullola, Castellet, Bertrán, Téllez, Martínez, Albalade, Fullola II, Gregorio, Fornós, Gatell y Sannicolás.

C. D. CANIGO, 4; UNIO ESPORTIVA SANITARIA, 0 (Primeros equipos)

Ayer, en el campo del Gracia, se celebró el tercer encuentro entre los equipos susodichos. Este encuentro, como los anteriores, fué ganado por el C. D. Canigó.

Los goals fueron marcados por García, Martorell (2) y Borrull.

Bajo las órdenes de Romero Pascual, los equipos se alinearon de la siguiente manera:

C. D. Canigó: Ibeas, Crespo, Paricio, Picas, Serrano, Alcer, Borrull, Alvarez, Martorell, Masana y García.

U. E. Sanitaria: Selma, Mestres, Bruguera, Soler, Sotoo, López, Arbós, Mayoral, Ardiaca, Oromí y Yeldi.

MONOGRAFÍAS SOVIÉTICAS

Con motivo de la Feria del Libro los Amigos de la Unión Soviética ofrecerán al público de Cataluña tres nuevas monografías referentes a los siguientes aspectos: Tribunales de camaradas en la URSS. Las nacionalidades de la URSS. Seguros sociales en la URSS.

Una conferencia de J. Pous y Pagés

Con motivo de la I Feria del Libro, que se celebrará esta semana bajo los auspicios del Departamento de Cultura de la Generalidad, el prestigioso autor catalán J. Pous y Pagés dará, el próximo jueves, a las seis de la tarde, una conferencia política bajo el tema «Catalunya i els problemes de l' hora present. Política i Cultura».

Este acto se celebrará en el gran salón del Casal de la Cultura, plaza de Catalunya, n.º 14, instalándose altavoces para que pueda ser oída desde el local donde se instalará la Exposición de la Feria del Libro, en la propia plaza.

Es muy posible que también pueda ser radiada esta conferencia por las emisoras barcelonesas; lo que, si acaso, se anunciará con oportunidad.

DIARI OFICIAL

En su edición de ayer, domingo, el Diari Oficial, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia. — Orden que da publicidad, de acuerdo con el Decreto de 23 de agosto de 1936, a diversas disposiciones del Gobierno de la República relativas a organización de Tribunales, a los efectos de su aplicación en el territorio de Cataluña.

Cultura. — Orden nombrando los substitutos de los maestros que se han incorporado a filas por estar comprendidos en los reemplazos llamados últimamente.

— Orden que aprueba la distribución de los profesores de enseñanzas complementarias nombrados por Orden de 30 de abril del corriente año.

Economía. — Ordenes nombrando los interventores delegados de la Generalidad de Cataluña en diversas empresas colectivizadas, de acuerdo con el Decreto de 24 de octubre de 1936.

Alcaldes. — Orden que concede al jefe administrativo de este Departamento, Eliseo Dutrem y Dominguez, la excedencia voluntaria del cargo, por durante el tiempo que ejerza el de Fiscal de la Audiencia de Barcelona.

— Orden en virtud de la cual se adapta al cargo del jefe administrativo, con categoría de jefe de Negociado segundo de la plantilla de este Departamento, al ciudadano Antonio Sanahuja y Junque.

— Orden aceptando la dimisión que del cargo de delegado de este Departamento en la comarca del Alt Camp, ha presentado el ciudadano Francisco García y Fernández, y designando el ciudadano Juan Balanv y Montalá para que le substituya.

— Orden nombrando representante de este Departamento en la Comisión Arrocería del Bajo Ebro y en la Cámara Arrocería de Amposta, al ciudadano Joaquín Jardi y Porras.

— Orden que raciona la cantidad de los artículos alimenticios básicos a distribuir por persona en todo el territorio de Cataluña.

— Orden aceptando la dimisión que del cargo de delegado de este Departamento, en la comarca de Segriá, ha presentado el ciudadano Bunaventura Alcaide y Mercader para substituirle.

En Madrid

Acto de propaganda del Socorro Rojo Internacional

Madrid, 30. — El Socorro Rojo Internacional, sector García Lorca, organizó esta mañana un acto con motivo de la entrega que dicho sector ha hecho de un estandarte al cuerpo de artillería del centro. Un público numeroso llenaba el teatro Fuencarral.

El comandante de la Cruz Roja y destacado miembro del S. R. I. Luis Blanco Soria presidió la ceremonia junto al general del arma de artillería señor Cardenal.

Blanco Soria, al hacer ofrenda de la enseña al glorioso cuerpo de artillería, recordó la obra humanitaria de éste, no sólo oponiéndose al avance de los facciosos, sino estableciendo cortinas de fuego cuando las baterías rebeldes han atacado a la población madrileña.

En cuanto al S. R. I. estimo que ningún grupo de este organización podía hacer entrega de la enseña mejor que el García Lorca, que no era sólo un poeta, sino un amante de la cultura española.

Recordó después la actuación de la artillería española desde la primera guerra de la independencia, y si en ella la artillería veló por la seguridad del pueblo y por su defensa, hoy lo hace en igual forma poniendo los artilleros su vida a disposición de la causa que con tanto heroísmo defiende el pueblo.

Con palabras llenas de emoción hizo entrega del estandarte al abanderado del cuerpo y dijo que en él iba el corazón del pueblo defendido por la sangre derramada en defensa de nuestras libertades.

A continuación el teniente coronel Poyadas expresó el agradecimiento del cuerpo de artillería por el rasgo del S. R. I.,

y recordó las hazañas gloriosas de los artilleros del cuerpo en la lucha que el pueblo sostiene contra el fascismo. La enseña tiene un valor moral y otro espiritual. Ha sido hecho por mujeres y hombres laboriosos que han tenido que sacrificar horas para realizar esta bandera. Tiene el valor espiritual de llevar entre sus pliegues el cariño del pueblo hacia su ejército. Terminó con un saludo cordial de los artilleros al general Miaja y al Gobierno del frente popular.

También pronunció un elocuente discurso el comandante de artillería señor Zammaro y luego el comisario político de la comandancia general de artillería señor Hernández. Ambos dijeron que el cuerpo de artillería está cumpliendo con su deber y seguirá siendo el defensor del pueblo español.

Después hablaron Cecilio Vázquez, por Izquierda Republicana; Alcántara, del Partido Comunista; Pablo Yagüe, de la Ejecutiva de la Casa del Pueblo, y Volea, por el Comité Provincial de S. R. I. En sus discursos resaltaron el heroísmo del cuerpo de artillería, y expusieron la diferencia que existe entre el ejército anterior a la República y el creado después de la sublevación.

Después pronunció breves palabras el general Cardenal que, con emoción, agradeció la entrega de la nueva enseña y anunció que la artillería republicana defenderá con su sangre a las mujeres y a los niños. Sus últimas palabras fueron un viva entusiástico a la República democrática española.

Después, varios artistas hicieron las delicias del público, y una banda militar dio un selecto concierto.

La prensa madrileña comenta la reunión de la Sociedad de las Naciones

Madrid, 30. — Algunos periódicos de la mañana siguen ocupándose de las deliberaciones de la S. de N.

Ahora afirma que la Sociedad va a hablar pero cualquiera que sea el tono de sus palabras, la juventud española no puede confiar en quienes han dejado las manos libres a Hitler y Musolini para arrebatar al pueblo español su libertad. La juventud española, a pesar de que tiene a su lado el aliento de todas las juventudes del mundo y la ayuda de los hermanos de Rusia y Méjico, sólo puede confiar en el esfuerzo encauzado por la mano firme de nuestro Gobierno. Vale más el esfuerzo heroico de un joven en las trincheras y de un joven en el frente de producción que la declaración política de todos los delegados de Ginebra.

El Socialista dice que después de lo ocurrido en las deliberaciones de la

S. de N. debemos consolarnos pensando que si en Ginebra no se ha encontrado la resonancia precisa para nuestra voz, no por eso España pierde su calidad y su firmeza. Esto lo acaba de precisar una vez más Indalecio Prieto con la respuesta dirigida al impertinente y grosero comunicado que el comandante alemán de la flota de Control ha dirigido al ministro de Defensa Nacional. Por la boca de Prieto habla el corazón de España, puesto en tensión de coraje. Mientras Eden y el Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra recomendaban humanizar la guerra, los aviones extranjeros al servicio de los facciosos bombardearon Barcelona, después de haberlo hecho en Valencia la noche anterior.

La Libertad dice que no se dirá que la última jornada en Ginebra es baldía, pues lenta y penosamente va trazándose la curva ascensional de la razón de España.

Sobre la municipalización de servicios

La Consejería de Servicios Públicos de la Generalidad de Cataluña, saliendo al paso de las campañas de prensa que sobre la municipalización de servicios se está llevando a cabo con finalidades partidistas, y, por lo tanto, deformadas intencionadamente, pues, en realidad, el móvil que induce a los propulsores de la campaña no es, precisamente, el de la conveniencia general del pueblo. Todo el mundo ha de recordar, y especialmente los mantenedores de dicha campaña, por si todavía no lo conocieran, que fue publicado en el *Diario Oficial*, en fecha del 9 de enero último, un decreto de la Consejería de Finanzas que establecía las bases para dichas municipalizaciones. Más tarde, el 19 de febrero, otro decreto de la misma Consejería traspasaba las facultades y, por tanto, las propuestas de municipalización a la Consejería de Servicios Públicos. Unos días más tarde, el 3 de marzo, aparecía en el *Diario Oficial* una orden de la Consejería de Servicios Públicos, en la que se dictaban normas para las municipalizaciones de servicios, que deben de hacerse de acuerdo con lo legislado por el Gobierno de la Generalidad, o sea siguiendo los trámites que indican las órdenes y decretos arriba citados.

Es necesario que nos demos cuenta de las dificultades surgidas después de los hechos del 3 de mayo para llevar a cabo una labor revivida en estas disposiciones; por lo tanto, la Consejería de Servicios Públicos comunica que, dentro de la próxima semana quedará formada y en disposición de funcionar la parte de la Comisión Mixta — elementos técnicos y administrativos — encargada de dar forma legal a la propuesta de municipalización, tal como se indica en los arts. 5.º y 6.º de la Orden del 3 de marzo. Una vez formada dicha Comisión, la Consejería de Servicios

Importantes acuerdos sobre los obreos de los petróleos

Ayer, a las nueve de la mañana, empezó la Asamblea de la Sección de Petróleos del Sindicato de las Industrias de Agua, Gas, Electricidad y Combustibles de Barcelona (CNT).

Durante las cuatro horas de paso que duró la reunión, se trataron varios asuntos. El más importante fue el acuerdo de acoplar a la plantilla los obreros que trabajan en el servicio de factorías desde el 19 de julio. También se acordó el estudio inmediato de la forma de ir rápidamente a la jubilación de los empleados viejos.

Fueron nombradas dos comisiones para la sección de abastos, la de revisión de cuentas y otra encargada de estructurar sobre la marcha del proyecto de cooperativa para uso de los empleados de las industrias petrolíferas de Cataluña.

Estos asuntos ocuparon los cuatro primeros puntos del orden del día. El quinto era la dimisión del compañero Burillo de su cargo en la Comisión de Control. La Asamblea aceptó la dimisión.

El sexto y último, era el nombramiento de responsables en las fábricas. La mayoría de la Asamblea se mostró de acuerdo en ir a la creación de estos cargos.

Después de las dos de la tarde se dio por terminada la Asamblea.

Públicos convocará a una conferencia a los alcaldes de todos los Ayuntamientos de Cataluña, a fin de darles las orientaciones pertinentes y exponer el criterio de la misma. Esta conferencia será el punto de partida para situar en los términos justos y desvirtuar toda campaña partidista sobre la extraordinaria labor que es necesario llevar a cabo, municipalizando los servicios que sean convenientes a nuestra economía

SEMANA PRO EUZKADI

Estreno de "Pedro Mari" en el Liceo

El sábado por la noche, en el Gran Teatro del Liceo (Teatro Nacional de Cataluña), tuvo lugar el acto inaugural de la Semana Pro Euzkadi, con el estreno de *Pedro Mari*, interpretada por la compañía Isabel Barrón-Ricardo Galache.

El primer teatro de Cataluña se vio totalmente lleno. En representación del Presidente de la Generalidad, imposibilitado de asistir al acto, concurrió el ex consejero de Cultura Antonio M. Sbert. Asistieron también el delegado de Euzkadi en Cataluña, señor Arcituaortena, el jefe del Ejército del este, general Pozas, el alcalde accidental de Barcelona, Hilario Salvador, y otras personalidades.

El acto, que resultó solemnisimo, comenzó con la interpretación de diversas composiciones vascas por la Banda Municipal de Madrid, que actuó, asimismo, en los intermedios de la representación teatral.

Pedro Mari, héroe legendario, que simboliza el espíritu de libertad nacional y social del pueblo de Euzkadi, fue el tema de una novela de Arturo Campion, que ha sido ahora escenificada por la Secretaría de Cine y Teatro del Comité Pro Ejército Popular Regular. *Pedro Mari*, como obra de teatro, es un conjunto de estampas, coloridas con diversos motivos folklóricos, que vienen a mostrarnos que el espíritu de libertad y de patriotismo que anida en el corazón de los vascos se ha mantenido insobornable a través de los siglos, y que los enemigos de siempre de Euzkadi han sido el militarismo, el feudalismo y el clericalismo ultramontano.

La realización artística corrió a cargo del Sindicato de Dibujantes Profesionales UCT, que obtuvo, con gran sobriedad, bellos efectos plásticos.

La interpretación tuvo, sobre todo en su conjunto, una excelente acogida.

El acto, que como hemos dicho resultó brillantísimo, terminó con la interpretación de los himnos vasco, español y catalán.

(Del 29 de mayo al 6 de junio)

Programa

Lunes, martes, miércoles, jueves y viernes. — Lema: «Los distritos tienen la palabra».

Estos días tendrán efecto varios actos en toda la ciudad. Será proyectado el film *El Ejército del pueblo nace*, y en el Teatro Nacional de Cataluña se representará la obra vasca *Pedro Mari*.

Jueves. — Lema: «Día de Guernica». La mujer catalana exige la ofensiva victoriosa.

Manifestaciones femeninas en los distritos de la ciudad; en las plazas públicas y salas de espectáculos con oradores femeninos.

Entrega de un gran ramo de flores a la Delegación General de Euzkadi y colocación de una corona en el monumento instalado en la plaza Cataluña, que simboliza el árbol de Guernica.

A las siete y media de la tarde, proyección de películas bélicas en las plazas de Barcelona.

A las diez de la noche: Representación de *Pedro Mari* en el Liceo.

Viernes. — Lema: «La juventud catalana en pie de guerra».

Por la mañana: Mitines juveniles en las fábricas.

A las siete de la tarde: Poemas y canciones por las calles de Barcelona. Manifestaciones femeninas en la plaza de Cataluña, ramblas y plaza de la República.

A las diez de la noche: Mitin juvenil en el Gran Price.

Representación de *Pedro Mari* en el Gran Teatro Nacional de Cataluña.

Sábado: Día de Sacrificio para Euzkadi.

Mañana: Reuniones-mitín en los mercados.

Mitines en las puertas de las fábricas.

Tarde: Colecta de donativos. Poemas y canciones por las calles.

A las diez de la noche: Gran función de gala en el Teatro Nacional de Cataluña, con la representación de *Pedro Mari* y con la colaboración de la Banda Municipal de Barcelona.

Domingo. — Lema: «Para Euzkadi en la ofensiva».

A las diez de la mañana: Representación, por la juventud, en el Teatro Nacional de Cataluña, de *Pedro Mari*.

A las doce de la mañana: Concentración monstrua a la plaza de Cataluña, con discursos de Luis Companys, del delegado general de Euzkadi en Cataluña y otras personalidades.

Solidarización de todos los sectores antifascistas por Euzkadi.

A las cuatro de la tarde: Festival de folklore basco catalán en la plaza de Cataluña.

A las cinco de la tarde: Grandes representaciones de *Pedro Mari*.

A las diez de la noche: Otras representaciones de *Pedro Mari* en el mismo Teatro.

En las Arenas

Se celebró con gran brillantez el homenaje al noble Aragón antifascista

Organizado por el Comité Económico del Teatro (C. N. T.), y patrocinado por los Amigos de Aragón en Cataluña, se celebró ayer mañana, en la plaza de toros Las Arenas, una fiesta lírico-musical-coreográfica, como homenaje al noble pueblo aragonés antifascista. La plaza aparecía muy animada. En la presidencia, de la que pendía la bandera de Aragón, fue colocada la siguiente pancarta: «Cataluña saluda a Aragón».

Incluidas obligaciones privaron de asistir al acto, como era propósito suyo, al presidente de Aragón, Joaquín Ascaso, siendo representado por el delegado del Consejo en Barcelona, compañero Moreno. Asistieron, entre otros destacados militantes de la CNT, Jaime R. Magriña, Vallejo y Eusebio Carbó.

Comenzó el festival con una audición de sardanas, que corrió a cargo de la Cobia Emporium.

Después la Rondalla Cebollero, con su cuadro de bailadores y cantadores, interpretó una selección de jotas y bailes.

Seguidamente el Esbart de Dansaires

Barcino, dirigido por José Taxes, interpretó *El ball de Nans* (Berga), ballet de fantasía del maestro Penella; *Dansa de Castellterçol*, de Font Sabaté, y el *Ball de les gitanes del Vallès*, del que es autor el maestro Taxes.

A continuación la Banda Sinfónica de la Cruz Roja, dirigida por el maestro Antonio G. Cabrera, ejecutó *Suspiros de España*, *La boda de Luis Alonso*, *Marcha catalana n.º 1* y la jota de *La Dolores*.

Todos cuantos tomaron parte en la fiesta fueron ovacionados, especialmente el Esbart de Dansaires Barcino, que estuvo sencillamente admirable. Del *Ball de les gitanes del Vallès* hizo una creación.

Por la noche, en el Teatro Olympia, tuvo lugar un concierto, representándose *Gigantes y cabezudos*, *La Dolores* y *El sitio de Zaragoza*, tomando parte Pablo Gorgé, Mercedes Plantada, Hipólito Lázaro, María Teresa Planas, Ricardo Mayral y otros destacados artistas militantes de la CNT.

El acto celebrado por la noche resultó tan brillante como el que tuvo lugar por la mañana.

División n.º 30 Macià-Companys

Se ruega la urgente presentación en las oficinas generales de la División 30 (Francisco Macià-Luis Companys), rambla de Cataluña, 26, de los familiares de los milicianos que se citan a continuación, por un asunto de máximo interés: José Ferré Juliá, Melchor Serra Sanfeliu, Fernando Moreno Rodrigo, Ramón Serra Oliva, Juan Martí Llurba, Florencio Altarriba Buxadé, Amadeo Dalmau, Sebastián Miralles Doménech, Juan Aparicio María, Segundó Rodríguez Rodríguez, José Andrés Mas, Ramón Carbajal Noguera, Juan Mateu Plazas, Agustín Llata, Mariano Lacomá Hernández, Pedro Villás Cerezo y Diego Moya.

Las horas hábiles son: de 9 a 1 y de 4 a 7 (teléfono 13114), Barcelona.

Noticias de Cataluña

Pleno Comarcal de Esquerra Republicana

Ross, 30. — Hoy, domingo, tuvo lugar, en el local del Fomento Nacionalista Republicano, de esta ciudad, el pleno de las comarcas adheridas a Esquerra Republicana de Cataluña. Asistieron representaciones de todos los pueblos, y presidió el compañero Juan Sentís.

El compañero José Borrás dió cuenta de los acuerdos de las Federaciones en su última reunión en Tarragona, y expuso que se mantenga el criterio contrario a que se adopte ningún acuerdo, porque previamente habrá de consultarse a las comarcas.

La asamblea aprobó la actuación del compañero Borrás, e hizo constar que lamenta se produzcan aún actuaciones antidemocráticas como la que se comenta.

Se aprobó ir a la creación de las Juventudes de Esquerra de Estat Catalá en todos los pueblos, así como un proyecto de Reglamento de la Federación, que defenderá el puente que representa a estas comarcas.

A todos los milicianos de Estat Catalá

El Departamento de Defensa de Estat Catalá, y por mediación de su comisario político, pone en conocimiento de todos los militantes y simpatizantes alistados en la Brigada 132, División n.º 30 (Estat Catalá) y a los pertenecientes a la Columna Volante Catalana, que gozaban de permiso correspondiente al primero y segundo turnos y especial, que mañana, martes, día 1.º de junio, deberán presentarse sin falta en la Caserna Francesc Macià, calle Evello Boal (antes Alta de San Pedro), n.º 4, bajos, en donde recibirán órdenes de incorporación.

En esta orden están comprendidos también todos los compañeros alistados a la División Estat Catalá, que, en su día, se les dió permiso con carácter indefinido.

CLAUSURA DE UNA TOMBOLA

Ayer por la noche tuvo lugar la clausura de la tómbola que el grupo Pérez Farrás del SRI, ha llevado a cabo durante esta última semana, bajo la iniciativa y dirección del doctor Bosch, en pro de los mutilados de guerra. En el acto de clausura tomaron parte desinteresadamente diferentes artistas de variedades, quienes acompañados de la orquestina Ortigians interpretaron varios números de su repertorio. Hay que destacar la actuación de la compañera Martín, del Comité Femenino del Grupo, en sus trabajos efectuados para la tómbola.

El acto acabó con un lucido baile.

ASAMBLEA DE LA SECCION DE SASTRERIA DEL SINDICATO DEL RAMO DE VESTIR (CNT)

En el salón de actos del Centro Obrero Aragonés, de la calle de Ramón Acín (antes Baja de San Pedro), se celebró ayer, por la mañana, la asamblea extraordinaria que para tratar de diversos asuntos sobre la marcha interior del ramo, había convocado la sección de Sastrería del Sindicato de la Industria Fabril Textil, Vestir y Anexos (CNT).

A las nueve y media, el local estaba lleno de afiliados, muchos de los cuales intervinieron en la discusión de los temas que formaban el orden del día.

Cerca de la una de la tarde, después de haberse tomado diversos acuerdos de orden interno, se dió por acabada la asamblea.

EUZKADI EN CATALUÑA ASAMBLEA IMPORTANTE

Hoy, lunes, día 31, a las siete y media, en el domicilio social, Lauria, 45, 2.º, se celebrará asamblea general de los pertenecientes a la UGT de Vasconia, para tratar de lo siguiente:

Lectura del acta anterior.

Descargo del Comité y del delegado del Secretariado vasco.

Relaciones con el delegado oficial de nuestro Gobierno.

Dimisión de nuestros representantes en el Comité de Ayuda a Euzkadi.

Normas a seguir de acuerdo con la UGT de Cataluña.

Preguntas y proposiciones.

NOTICIAS DE LERIDA

Lérida, 30. — Anoche, ante el micrófono de Radio Lérida, pronunció un discurso el camarada Luis P. García Lago, secretario general del Partido Socialista Unificado de Cataluña. En el mismo fijó claramente la posición del partido en los momentos actuales, a fin de evitar confusionismos y para que cada cual cargue con la responsabilidad de sus propios actos.

— Las Juventudes Unificadas de Lérida han abierto matrícula para un cursillo en el que se fijarán las líneas políticas a seguir por las Juventudes.

— Esta tarde, en el campo de esports y ante mucha concurrencia, se ha jugado un partido de fútbol entre el Cuarto Batallón de Aviación y la Agrupación Deportiva de Lérida. Ha vencido la Agrupación por 4 a 3.

DE GERONA

Gerona, 30. — Esta mañana, a las once, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de nuestra ciudad y convocada por el comisario del corcho de la comarca de Gerona, ha tenido lugar una importante asamblea de Ayuntamientos afectados por la industria corchotaponera. Han asistido el comisario de la Generalidad, Jorge Prigola, y representaciones de los ayuntamientos, tomándose diversos acuerdos que serán elevados al Consejo de la Generalidad, para que éste tome las oportunas disposiciones.

— Esta mañana se ha reunido en el Centro Republicano de nuestra ciudad el pleno comarcal gerundense del Partido Republicano Federal Nacionalista de la comarca de Gerona, adherido a la Esquerra Republicana de Cataluña. Han asistido los miembros del Consejo de la ejecutiva de la Federación y representantes de los Centros de Esquerra de la comarca. En medio del mayor entusiasmo se trató de la situación política actual y de la estructuración orgánica del partido, adoptándose importantes acuerdos que serán hechos públicos oportunamente.

Mañana, lunes, a las cuatro de la tarde, en el Centro de Esquerra de Olot, se celebrará una reunión comarcal de Esquerra Republicana de Cataluña de la comarca de la Garrocha. Asistirán todos los miembros del Comité Ejecutivo Federal de la citada comarca, diputados y comisiones.

— Esta mañana, en el teatro municipal de esta ciudad, se ha celebrado un importante acto organizado por Estat Catalá de Gerona. Han hecho uso de la palabra varios oradores, entre ellos Vila, presidente de la organización local; Dalmau, Martín Valero, Mannel Cruells, Joaquín Casamitjana y el secretario general de Estat Catalá, Cornudella. Ha asistido numeroso público, y el acto ha sido radiado por la emisora local de Gerona.

Después del bombardeo fascista del sábado

Estado de los heridos

Las víctimas del criminal bombardeo de la madrugada del sábado, efectuado por la aviación rebelde contra Barcelona, y que fueron casi todas ellas atendidas en el Hospital Clínico y en el Hospital General, siguen en su mayoría mejorando de las heridas que sufren, siendo en contado número los que su estado ofrece todavía alguna gravedad.

Como es sabido, varios de estos heridos pasaron ya el primer día, después de efectuados los diagnósticos por los médicos, a sus respectivos domicilios, por no requerir su estado continuar en los hospitales.

En los trabajos de desescombro de una de las casas de la calle de la Maestranza, destruida por una bomba lanzada por los aviones fascistas en la agresión de ayer, fué hallado el cadáver de una niña, de unos cinco años de edad. La desgraciada criatura había quedado enterrada bajo las ruinas de dicha casa, hundida, como otras viviendas modestas, a consecuencia de la criminal agresión fascista.

El cadáver fué recogido y llevado al depósito judicial del Clínico. Inmediatamente entró en funciones el Juzgado de guardia, a fin de identificar el cadáver.

LOS ENTERRAMIENTOS

Esta vez el entierro de los que han sucumbido a causa del bombardeo no revestía carácter oficial, cuidando de darles sepultura sus deudos respectivos.

Ayer se efectuaron ya algunos sepelios,

los cuales continuarán hoy, mañana y tarde, organizándose las comitivas frente del depósito judicial instalado en el edificio del Hospital Clínico. Previa la correspondiente autorización, algunas familias han trasladado del depósito judicial a su domicilio los cadáveres de sus deudos, procediendo a su enterramiento.

El Consejo de Empresa de la Maquinista Terrestre y Marítima pone en conocimiento de los compañeros que hoy, lunes, es considerado día festivo, con objeto de que puedan asistir al entierro de los camaradas Lorenzo Segura y Angel Eulogio. La comitiva saldrá del taller de la Barceloneta a las once de esta mañana.

La BCD Avanti y la ACD Barceloneta invitan a todos sus compañeros y simpatizantes de las mismas para acompañar al cadáver del malogrado compañero Antonio Blanch Caballé, que halló la muerte al prestar auxilio a las víctimas del bombardeo.

El acto del entierro se efectuará hoy, a las doce, saliendo la comitiva del local social, calle Miguel Pedrola, 43, Barceloneta.

OTRA VICTIMA

En los trabajos de desescombro que se efectúan en la calle de Estruch, ayer, domingo, apareció el cadáver de otra persona, víctima del criminal bombardeo.

La criminal artillería facciosa reanuda los bombardeos de la capital

Madrid, 30. — Después de tres días de silencio, la artillería rebelde ha vuelto a bombardear la capital de la República.

Esta mañana, apenas amaneció, las tropas republicanas han iniciado una operación en un frente próximo a Madrid, en el que se han librado duras batallas. Según los informes que hasta primera hora de la tarde se tenían, la actuación de las tropas republicanas ha sido enérgica. Coincidiendo con esta actuación republicana las baterías rebeldes empezaron a disparar contra el casco de la población. Este bombardeo de hoy tomó en los primeros momentos gran violencia. La artillería republicana, que siempre está preparada para defender a la población civil, entró enseguida en fuego. Los rebeldes, con su criminalidad característica, dispararon sus tiros sin objetivo militar alguno.

Poco después de las ocho de la mañana nuestras baterías lograban acallar el fuego de los cañones facciosos. El contraataque fué mucho más duro que en otras ocasiones y a él cooperó, de una manera brillante, la gloriosa aviación leal, que, con enorme eficacia, dejó caer bastantes bombas sobre las poblaciones rebeldes en los cerros del Aguila y Garabitas y posiciones rebeldes inmediatas a estos dos cerros y, sobre todo, en los lugares donde los fac-

ciosos tienen emplazadas sus piezas artilleras.

La labor de nuestros aviadores ha sido magnífica y su fuego, combinado con el de la artillería, logró el silencio de las piezas rebeldes, que disparaban con su tradicional criminalidad.

Las ambulancias sanitarias han tenido que prestar asistencia a varios heridos. La cifra de éstos es exigua, mucho más si se compara con el número de disparos hechos por los rebeldes; pero este número escaso de víctimas se debe a que el vecindario madrileño sabe ya ponerse a salvo tan pronto como se oye el primer disparo faccioso.

Ya decimos que la labor de nuestra artillería ha sido excelente, y desde luego se ha acreditado una vez más la superioridad de nuestras armas y el arrojo de nuestros bravos servidores.

Los destrozos materiales causados por los proyectiles disparados por los rebeldes son de alguna importancia. La mayor parte de los proyectiles han estallado en zonas donde ya otras veces lo han hecho. La comandancia de artillería hubo de enviar personal a algunos lugares para recoger bastantes proyectiles que no habían estallado.

Después de las nueve de la mañana la tranquilidad era absoluta en Madrid, y así ha continuado hasta la hora en que telefonamos (siete de la tarde).

Diada Pro "Komsomol"

Ayer, durante todo el día, se celebraron con extraordinario éxito los diversos actos anunciados pro subscripción a favor del nuevo "Komsomol" que nuestro pueblo ha decidido ofrecer al país hermano de la URSS.

A este efecto, por las calles de la ciudad postularon grupos que recaudaron una suma importante que irá a engrosar la recaudación obtenida hasta la fecha.

El pueblo de Cataluña ha correspondido una vez más, como era de esperar, al llamamiento que le ha sido hecho por el Comité Pro "Komsomol".

La reproducción del barco "Komsomol" instalada en la plaza de Urquinaona fué muy visitada, mereciendo grandes elogios.

Mítin de las Juventudes libertarias

Madrid, 30. — Esta mañana se ha celebrado, en el Monumental Cinema, un acto, para fijar la posición del Comité Regional de las Juventudes Libertarias ante los problemas actuales. Presidió Angel Navarrete, y fueron oradores Progreso Martínez, Gregorio Gallego e Isabel Romero. Sus discursos, llenos de agresividad, fueron un ataque constante contra el Gobierno y los partidos proletarios representados en él. Su lenguaje no fué tampoco muy comedido. No hubo incidentes.

Mitin suspendido

El mitin que para ayer mañana había organizado el Partido Obrero de Unificación Marxista no se celebró. Previamente había sido suspendido,

EXTRANJERO

Roma, 30. — Virginio Gayda publica un comentario en el oficioso *Gionale d'Italia*, en que dice:

«Italia precisa una vez más que no busca nada en España ni en sus alrededores, ni contra los intereses y derechos de la nación española, ni contra toda nación interesada en España y en el Mediterráneo.

Italia solamente tiene un interés: evitar que España caiga en manos del comunismo, doctrina que constituye un peligro para toda Europa.

Gayda, sofista por excelencia, pretende demostrar que el causante del actual rearme mundial es el comunismo. Agrega que Italia reconoce al comunismo el derecho de existencia, pero en la condición que opere en el interior de las fronteras de su país de origen.»

LA TRADICIONAL

París, 30. — En el cementerio del Père Lachaise ha tenido lugar, ante el «Muro de los federados», la tradicional manifestación de las organizaciones de izquierda.

Un cortejo compuesto de 16 grupos se ha formado esta tarde en los bulevares que parten de la plaza Nation. A últimas horas de la tarde, el cortejo llegaba ante el muro donde fueron fusilados los «insurrectos de la Commune».

La pared desaparecía bajo la gran cantidad de coronas y ramos de flores. No se ha registrado incidente alguno.

LA SITUACION POLITICA EN EL JAPON

Tokio, 30. — El príncipe Kokoye, presidente de la Cámara de los Pares, cuyo nombre ha sido pronunciado en cada cambio político en el curso de los últimos años, es objeto una vez más de la atención del país. El príncipe ha llegado a Tokio e interrogado por los periodistas, ha declarado que el gabinete que sucederá al de Hayashi será un gabinete potente de unión nacional, en el cual, colaborarán los partidos políticos.

Referente a la situación política actual el príncipe dijo que las divergencias aumentarían debido a la negativa de permitir Hayashi y de la campaña de los partidos anti-gubernamentales, y que dadas las divergencias en el seno mismo del gabinete, le sería difícil mantenerse hasta nueva convocatoria de la Dieta.

SIGUE EN PIE LA HUELGA DE PETROLEROS

México, 30. — El portavoz del comité de huelga de los trabajadores del Petróleo ha declarado que prosigue la huelga sin incidentes y la tranquilidad es absoluta en México, donde, empero, empiezan a escasear las reservas de combustible.

DE TARRAGONA

Tarragona, 30. — Sobre las 8.30 de esta noche se han oído en esta ciudad hasta unas cuarenta y nueve explosiones, propias de un cañoneo. No ha podido localizarse de momento la situación del combate, pero se supone que se trata de una lucha entre dos barcos de guerra.

En la ciudad se han tomado las medidas propias del caso, sin que haya ocurrido el más pequeño incidente.

— Anoche en el Hotel Internacional se celebró un ágape de fraternidad y al mismo tiempo de despedida del delegado de Orden Público, Rodríguez, por haber presentado éste la dimisión de su cargo. Asistieron representaciones de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia, guardias de Asalto y guardias nacionales, con sus jefes, etc.

Al terminar se pronunciaron algunos discursos, acordándose cursar telegramas al Presidente de la República, presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, Presidente de la Generalidad, consejero de Gobernación y delegado general de Orden Público, rogando no sea aceptada la dimisión presentada.

Cursaron telegramas las fuerzas de Orden Público, Esquerra Republicana, Partido Socialista, Estat Català, UGT y los periodistas que hacen información en los centros oficiales.

Se guardó un minuto de silencio por las víctimas caídas en los últimos sucesos y se acordó depositar las flores que adornaban la mesa en la tumba del guardia de Asalto de plantilla en Tarragona, Pedro Moreno.

El punto de vista del Gobierno ante la resolución de Ginebra

Valencia, 30. — Hemos intentado tener noticias exactas de la impresión que haya producido en las esferas oficiales el texto de la declaración formulada por la Sociedad de Naciones en relación con la guerra civil española. No nos ha sido posible lograr nuestro propósito por un medio directo. Ninguna de las personalidades que integran el Gobierno han querido hacer manifestaciones sobre este tema.

Seguramente, aunque no lo podemos ase-

gurar de manera concreta, la declaración de Ginebra será examinada en un consejo de ministros y motivará tal vez una nota en la que se expresará con fidelidad el juicio que a los gobernantes legítimos de España merece la posición actual del organismo ginebrino. El Gobierno tiene un interés esencial en poner de relieve que el Estado español está siendo objeto de una agresión por parte de las potencias fascistas y considera logrado este intento.

Las jornadas de ayuda a Euzkadi

Las J.S.U. que organizaban estas jornadas, se ponen de acuerdo para actuar conjuntamente con el Comité Pro Ejército Popular en la semana de ayuda a Euzkadi

Las Juventudes Unificadas de Cataluña habían organizado para los días 4, 5 y 6 de junio, las Jornadas de Ayuda a Euzkadi, durante las cuales se celebrarían varios e importantes actos para intensificar en los medios juveniles la campaña Pro Euzkadi, que en estos momentos de peligro para el noble pueblo hermano hacen vibrar a toda Cataluña. Pero como sea que el prestigioso Comité Pro Ejército Popular organiza la Gran Semana de Ayuda a Euzkadi con la colaboración decidida y entusiasta de todos los sectores que tienen en ella representantes, las Juventudes Socialistas Unificadas, a pesar de contar con la ayuda oficial de la Delegación Vasca para sus jornadas no ha dudado en hacer el sacrificio de renunciar a la organización de unos actos propios, para que de esta manera pueda lograrse un sentido totalitario de las organizaciones antifascistas en esta Gran Semana de Ayuda a Euzkadi.

Por lo tanto, las Juventudes Socialistas Unificadas, al margen de todo sentido sectario y partidista, colaborarán decididamente y ponen toda la organización al servicio de los actos que durante toda esta semana lleva a cabo el Comité Pro Ejército Popular Regular.

Los afiliados a la JSU aceptarán por lo tanto, como si fueran propios, los actos del Comité, y trabajarán para que sean verdaderos éxitos y para conseguir, en colaboración con los organismos que forman el mencionado Comité, aquel sentido de unidad, de coordinación de esfuerzos de que tan necesitada está la retaguardia catalana.

Así es que las JSU hacen suya la consigna del Comité Pro Ejército Popular Regular que llenará esta semana la conciencia de Cataluña. ¡Por Euzkadi, a la ofensiva!

JSU Secretariado de Propaganda

Una disposición importante del departamento de Abastos de la Generalidad

«La natural escasez que en algunos productos alimenticios se observa, unida a la necesidad de impedir la especulación que en algunos casos ha podido tener lugar en diferentes artículos alimenticios, en perjuicio de las localidades económicamente menos dotadas, hace patente la conveniencia de establecer un racionamiento de los productos básicos, que pueda servir de norma a los Ayuntamientos de Cataluña, al establecer o completar el servicio de racionamiento de víveres a los vecinos de los respectivos términos municipales, adoptando al mismo tiempo, las medidas adecuadas con objeto de que los Ayuntamientos colaboren en esta modalidad de distribución, de acuerdo con lo que dispone el Decreto de este Departamento, de 23 de diciembre de 1936.

Por tanto, he resuelto: Primero. — Se raciona la cantidad de los artículos básicos, que a continuación

se citan, que se distribuirán por persona en toda Cataluña, en la forma siguiente: arroz, 30 gramos por día o 270 gramos por semana; alubias, 30 gramos por día o 270 gramos por semana; garbanzos, 15 gramos por día o 135 gramos por semana; aceite, 35 gramos por día o 315 gramos por semana; huevos, medio por día o 4 por semana; patatas, 300 gramos por día o 2,700 gramos por semana; azúcar, 20 gramos por día o 180 gramos por semana; café, 15 gramos por día o 135 gramos por semana.

Segundo. — No se proveerá de los citados artículos a ningún Ayuntamiento que no haya establecido en el plazo de diez días, a partir de la publicación de esta disposición en el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*, la tarjeta de racionamiento de estos artículos, en la forma establecida por esta disposición.

Barcelona, 28 de mayo de 1937. — El Consejero de Abastos, Rafael Vichola

SUCESOS

UN AHOGADO

Ayer, domingo, se personó el Juzgado de guardia en Piscinas y Sports, de la carretera de Sarriá, con objeto de ordenar el levantamiento del cadáver de Jaime Martínez Cros, de diez y ocho años, quien, en unión de otros compañeros, había ido a bañarse por la mañana y se ahogó.

Sus compañeros no se dieron cuenta de la desgracia hasta que al marcharse a casa le echaron en falta.

CINE AVENIDA

Programa del 31 de mayo al 6 de junio

Los buitres del presidio
La patria te llama
y
Tiempos modernos